



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Ulrich Singer, Jan Schiffers, Andreas Winhart,
Roland Magerl, Dr. Anne Cyron AfD**
vom 17.02.2021

Corona-Impfungen in Alten- und Pflegeheimen

Wir fragen die Staatsregierung:

- 1.1 Wie viele Menschen lebten von 2015 bis 2019 in Alten- und Pflegeheimen in Bayern? (bitte die Anzahl nach Einrichtung und Alter der Bewohner monatlich auflisten) 3
- 1.2 Wie viele Menschen lebten seit 1. Januar 2020 in Alten- und Pflegeheimen in Bayern (bitte die Anzahl nach Einrichtung und Alter der Bewohner monatlich auflisten)? 4
- 2.1 Wie viele Menschen starben in Alten- und Pflegeheimen von 2015 bis 2019 in Bayern (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, Todesursache und Vorerkrankungen monatlich auflisten)? 4
- 2.2 Wie viele Menschen starben in Alten- und Pflegeheimen seit 1. Januar 2020 in Bayern (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, Todesursache und Vorerkrankungen monatlich auflisten)? 4
- 3.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen wurden mit der ersten Corona-Impfung in Bayern geimpft (bitte die Anzahl nach Einrichtung, Alter der geimpften Bewohner und Art des Vakzins wöchentlich auflisten)? 4
- 3.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen wurden mit der zweiten Corona-Impfung in Bayern geimpft (bitte die Anzahl nach Einrichtung, Alter der geimpften Bewohner und Art des Vakzins wöchentlich auflisten)? 4
- 4.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern hatte Nebenwirkungen nach Gabe der ersten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Art der Nebenwirkung wöchentlich auflisten)? 5
- 4.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern hatte Nebenwirkungen nach Gabe der zweiten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Art der Nebenwirkung wöchentlich auflisten)? 5
- 5.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern verstarben nach der Gabe der ersten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Todesursache wöchentlich auflisten)? 5
- 5.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern verstarben nach der Gabe der zweiten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Todesursache wöchentlich auflisten)? 5
- 6.1 Wurde vor den Corona-Impfungen bei den Bewohnern in den Alten- und Pflegeheimen in Bayern eine ärztliche Anamnese durch die Impfärzte vorgenommen? 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

6.2	Wenn ja, wie erfolgte diese (bitte genau erläutern)?	5
6.3	Wenn nein, warum nicht (bitte die Gründe hierfür genau erläutern)?	5
7.1	Wurden Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern gegen Corona geimpft ohne ihre Zustimmung (bitte die Anzahl wöchentlich nennen sowie den Grundes der Nichteinholung der Zustimmung des Bewohners)?	6
7.2	Wurden und Betreuung stehende Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern gegen Corona geimpft ohne Zustimmung des Betreuers (bitte die Anzahl wöchentlich nennen sowie den Grund der Nichteinholung der Zustimmung des Betreuers)?	6

Antwort

des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 24.03.2021

1.1 Wie viele Menschen lebten von 2015 bis 2019 in Alten- und Pflegeheimen in Bayern? (bitte die Anzahl nach Einrichtung und Alter der Bewohner monatlich auflisten)

Zum Stichtag 15.12.2015 lebten insgesamt 106.963 pflegebedürftige Menschen in Einrichtungen der vollstationären Dauerpflege und Kurzzeitpflege.

Unterteilung nach Jahr, Alter und Art der Pflegeleistung:

Stand 15.12.2015:

Altersgruppe	Bewohner*innen vollstationäre Pflege insgesamt	hiervon in Dauerpflege	hiervon in Kurzzeitpflege
Unter 15	9	9	0
15 - 60	4.125	4.048	77
60 - 65	2.645	2.593	52
65 - 70	4.038	3.926	112
70 - 75	6.630	6.423	207
75 - 80	13.963	13.442	521
80 - 85	19.869	19.147	722
85 - 90	26.822	25.954	868
90 - 95	21.905	21.381	524
95 und älter	6.957	6.828	129

Zum Stichtag 15.12.2017 lebten insgesamt 115.745 pflegebedürftige Menschen in Einrichtungen der vollstationären Dauerpflege und Kurzzeitpflege.

Stand: 15.12.2017

Altersgruppe	Bewohner*innen vollstationäre Pflege insgesamt	hiervon in Dauerpflege	hiervon in Kurzzeitpflege
Unter 15	16	13	3
15 - 60	4.513	4.421	92
60 - 65	3.260	3.187	73
65 - 70	4.773	4.644	129
70 - 75	6.777	6.563	214
75 - 80	14.943	14.446	497
80 - 85	22.599	21.826	773
85 - 90	27.969	27.134	835
90 - 95	22.220	21.688	532
95 und älter	8.675	8.519	156

Zum Stichtag 15.12.2019 lebten insgesamt 115.200 pflegebedürftige Menschen in Einrichtungen der vollstationären Dauerpflege und Kurzzeitpflege.

Stand 15.12.2019:

Altersgruppe	Bewohner*innen vollstationäre Pflege insgesamt	hiervon in Dauerpflege	hiervon in Kurzzeitpflege
Unter 15	14	12	2
15 - 60	4.136	4.073	63
60 - 65	3.284	3.236	48
65 - 70	4.694	4.605	89
70 - 75	6.589	6.431	158

Altersgruppe	Bewohner*innen vollstationäre Pflege insgesamt	hiervon in Dauerpflege	hiervon in Kurzzeitpflege
75 - 80	13.455	13.072	383
80 - 85	24.345	23.727	618
85 - 90	27.240	26.549	691
90 - 95	22.412	21.954	458
95 und älter	9.031	8.904	127

Die Zahlen entstammen den Pflegestatistiken 2015, 2017 und 2019, herausgegeben vom Bayerischen Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung.

Die Rechtsgrundlagen für die Erhebung finden sich in der Verordnung zur Durchführung einer Bundesstatistik über Pflegeeinrichtungen sowie über die häusliche Pflege (Pflegestatistik Verordnung – PflegeStatV) in Verbindung mit § 109 Abs. 1 Elftes Buch Sozialgesetzbuch – Soziale Pflegeversicherung (SGB XI) in Verbindung mit dem Bundesstatistikgesetz (BStatG).

Hiernach ist geregelt, dass die Erhebungen zu den Pflegeeinrichtungen zweijährig als Totalerhebung bei den Trägern der ambulanten und stationären Pflegeeinrichtungen, mit denen die Pflegekassen einen Versorgungsvertrag nach § 72 SGB XI abgeschlossen haben (zugelassene Pflegeeinrichtungen), zum Stichtag 15. Dezember (ungerade Jahre) durchgeführt werden.

Statistische Daten für jeden Monat bzw. jährliche Zahlen liegen daher nicht vor.

1.2 Wie viele Menschen lebten seit 1. Januar 2020 in Alten- und Pflegeheimen in Bayern (bitte die Anzahl nach Einrichtung und Alter der Bewohner monatlich auflisten)?

Zum Stichtag 15.12.2019 lebten in Bayern insgesamt 115.200 pflegebedürftige Menschen in einer stationären Pflegeeinrichtung. Die Aufteilung nach Alter und Art der Pflegeleistung ist unter Frage 1 aufgeführt.

Die Zahlen entstammen der Pflegestatistik 2019, herausgegeben vom Bayerischen Landesamt für Statistik, zum Stichtag 15.12.2019. Die amtliche Pflegestatistik erscheint alle zwei Jahre. Die Daten zum Stichtag 15.12.2021 werden erst im Laufe des Jahres 2022 veröffentlicht.

2.1 Wie viele Menschen starben in Alten- und Pflegeheimen von 2015 bis 2019 in Bayern (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, Todesursache und Vorerkrankungen monatlich auflisten)?

Hierzu liegen dem StMGP keine Daten vor.

2.2 Wie viele Menschen starben in Alten- und Pflegeheimen seit 1. Januar 2020 in Bayern (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, Todesursache und Vorerkrankungen monatlich auflisten)?

Hierzu liegen dem StMGP keine Daten vor.

3.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen wurden mit der ersten Corona-Impfung in Bayern geimpft (bitte die Anzahl nach Einrichtung, Alter der geimpften Bewohner und Art des Vakzins wöchentlich auflisten)?

3.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen wurden mit der zweiten Corona-Impfung in Bayern geimpft (bitte die Anzahl nach Einrichtung, Alter der geimpften Bewohner und Art des Vakzins wöchentlich auflisten)?

Mit Stand bis einschließlich 10.03.2021 haben rund 127.000 Pflegeheimbewohner und -bewohnerinnen die Erstimpfung und rund 101.000 von diesen die Zweitimpfung erhalten. Diese Zahlen wurden von den Impfzentren übermittelt. Ggf. wurden auch Pflegebedürftige aus dem teilstationären Bereich und Menschen mit Behinderung mit Pflegebedarf, soweit sie unter die höchste Priorität nach der Verordnung zum Anspruch auf Schutzimpfung gegen das Coronavirus SARS-CoV-2 (Coronavirus-Impfverordnung –

CoronaImpfV) fallen, durch die Impfzentren mitgezählt. Erstimpfungen wurden bereits in fast allen Pflegeheimen durchgeführt. Ca. 97 % der Einrichtungen wurden auch schon für die Zweitimpfungen besucht.

Die Anzahl an Personen mit Erst- und Zweitimpfungen mit Angabe Heimindikation nach Kalenderwoche, Alterskategorie und Impfstoff, Datenstand: 03.03.2021, 8:30 Uhr, sind in der Tabelle, die als Anlage beigefügt ist, dargestellt. Es handelt sich hierbei um eine vorläufige Aufbereitung. Die Zahlen können sich z. B. aufgrund von Meldeverzügen ändern.

- 4.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern hatte Nebenwirkungen nach Gabe der ersten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Art der Nebenwirkung wöchentlich auflisten)?**
- 4.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern hatte Nebenwirkungen nach Gabe der zweiten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Art der Nebenwirkung wöchentlich auflisten)?**

Diese Daten liegen weder dem StMGP noch dem Paul-Ehrlich-Institut vor. Eine Abfrage bei den Gesundheitsämtern und den einzelnen Einrichtungen wäre sehr zeit- und ressourcenaufwendig und insbesondere in Zeiten der Corona-Pandemie unverhältnismäßig.

- 5.1 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern verstarben nach der Gabe der ersten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Todesursache wöchentlich auflisten)?**
- 5.2 Wie viele Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern verstarben nach der Gabe der zweiten Corona-Impfung (bitte die Anzahl nach Einrichtung, verabreichten Vakzin, Alter der geimpften Bewohner, Vorerkrankungen und Todesursache wöchentlich auflisten)?**

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Diese Daten liegen weder dem StMGP noch dem Paul-Ehrlich-Institut vor. Eine Abfrage bei den Gesundheitsämtern und den einzelnen Einrichtungen wäre sehr zeit- und ressourcenaufwendig und insbesondere in Zeiten der Corona-Pandemie unverhältnismäßig.

- 6.1 Wurde vor den Corona-Impfungen bei den Bewohnern in den Alten- und Pflegeheimen in Bayern eine ärztliche Anamnese durch die Impfähfzte vorgenommen?**
- 6.2 Wenn ja, wie erfolgte diese (bitte genau erläutern)?**
- 6.3 Wenn nein, warum nicht (bitte die Gründe hierfür genau erläutern)?**

Den Bewohnerinnen und Bewohner der Pflegeeinrichtungen werden im Vorfeld zur Impfung ein ausführliches Aufklärungsblatt und ein Anamnesebogen zur Verfügung gestellt. Diese Unterlagen sind abrufbar unter <https://www.stmgrp.bayern.de/coronavirus/impfung>. Der Anamnesebogen, der u. a. Fragen zu Vorerkrankungen und Medikamenten enthält, wird durch die Bewohnerinnen und Bewohner bzw. deren rechtliche Vertreterinnen oder Vertreter ausgefüllt. Es besteht vor Erteilung der Einwilligung zur Impfung die Möglichkeit zu einem ausführlichen Gespräch der Bewohnerin oder des Bewohners bzw. der rechtlichen Vertretung mit der Impfähfztn oder dem Impfähfzt. Unmittelbar vor der geplanten Impfung klärt die Impfähfztn oder der Impfähfzt unter Einbezug des Pflegepersonals und der Heim- bzw. Hausärzte, ob eine akute Erkrankung vorliegt, und stellt fest, ob die Impffähigkeit gegeben ist.

Dem StMGP liegen keine Hinweise darauf vor, dass diese Vorgehensweise in Pflegeeinrichtungen nicht eingehalten wurde. Eine Abfrage bei den Impfzentren und den einzelnen Einrichtungen wäre sehr zeit- und ressourcenaufwendig und insbesondere in Zeiten der Corona-Pandemie unverhältnismäßig.

7.1 Wurden Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern gegen Corona geimpft ohne ihre Zustimmung (bitte die Anzahl wöchentlich nennen sowie den Grundes der Nichteinholung der Zustimmung des Bewohners)?

Bei Nichteinwilligungsfähigen ist die Zustimmung der Betreuerin oder des Betreuers einzuholen und zu dokumentieren. Sofern die Bewohner die Impfung, bei Einwilligung durch die Betreuerin oder den Betreuer, eindeutig ablehnen oder sich wehren, darf die Impfung nicht durchgeführt werden.

7.2 Wurden und Betreuung stehende Bewohner von Alten- und Pflegeheimen in Bayern gegen Corona geimpft ohne Zustimmung des Betreuers (bitte die Anzahl wöchentlich nennen sowie den Grund der Nichteinholung der Zustimmung des Betreuers)?

Dazu liegen dem StMGP keine Erkenntnisse vor.

Anlage:

Anzahl an Personen mit Erst- und Zweitimpfungen mit Angabe Heim-Indikation nach Kalenderwoche, Alterskategorie und Impfstoff.

Datenstand: 03.03.2021, 8:30

		Anzahl Impfungen					
		Erste Impfung			Zweite Impfung		
		Impfstoff			Impfstoff		
		COVID-19 Vaccine AstraZeneca	Comirnaty	COVID-19 Vaccine Moderna	COVID-19 Vaccine AstraZeneca	Comirnaty	COVID-19 Vaccine Moderna
		Anzahl	Anzahl	Anzahl	Anzahl	Anzahl	Anzahl
KW 52 2020	< 60 Jahre	0	129	0	0	0	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	63	0	0	0	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	69	0	0	0	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	298	0	0	0	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	406	0	0	0	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	427	0	0	0	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	365	0	0	0	0
	>=95 Jahre	0	126	0	0	0	0
KW 53 2020	< 60 Jahre	0	1531	0	0	*	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	808	0	0	0	0

	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	934	0	0	0	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	3825	0	0	0	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	5272	0	0	0	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	5901	0	0	*	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	4652	0	0	*	0
	>=95 Jahre	0	1904	0	0	0	0
KW 1 2021	< 60 Jahre	0	1471	0	0	0	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	575	0	0	0	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	705	0	0	0	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	2606	0	0	0	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	3500	0	0	0	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	3880	0	0	0	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	2997	0	0	0	0
	>=95 Jahre	0	1226	0	0	0	0
	< 60 Jahre	0	2380	0	0	112	0

KW 2 2021	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	959	*	0	72	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	972	0	0	74	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	3724	0	0	374	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	4799	0	0	492	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	5021	0	0	551	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	3747	0	0	446	0
	>=95 Jahre	0	1565	0	0	176	0
KW 3 2021	< 60 Jahre	0	1048	0	0	1593	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	329	0	0	920	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	355	0	0	1030	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	1420	0	0	4355	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	1735	0	0	5877	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	1925	*	0	6633	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	1454	0	0	5245	0
	>=95 Jahre	0	600	0	0	2166	0

KW 4 2021	< 60 Jahre	0	2802	0	0	1190	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	608	0	0	442	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	596	0	0	568	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	2133	0	0	2134	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	2631	0	0	2724	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	2623	0	0	3027	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	1943	0	0	2305	0
	>=95 Jahre	0	793	0	0	990	0
KW 5 2021	< 60 Jahre	0	2414	0	0	2295	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	0	437	0	0	866	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	363	0	0	892	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	903	0	0	3263	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	1055	0	0	4305	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	1035	0	0	4548	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	722	0	0	3349	0

	>=95 Jahre	0	284	0	0	1399	0
KW 6 2021	< 60 Jahre	119	3422	0	0	912	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	10	582	0	0	268	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	*	488	0	0	286	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	*	1107	0	0	1029	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	*	1323	0	*	1303	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	*	1147	0	*	1403	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	668	0	0	1018	0
	>=95 Jahre	0	215	0	0	435	0
KW 7 2021	< 60 Jahre	257	1413	*	0	2418	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	65	262	0	0	544	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	*	247	0	0	506	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	686	1	0	1863	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	1010	11	0	2454	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	785	6	0	2427	0

	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	408	2	0	1791	0
	>=95 Jahre	0	147	0	0	718	0
KW 8 2021	< 60 Jahre	1496	1549	*	0	2416	0
	>=60 Jahre bis < 65 Jahre	173	311	0	0	416	0
	>=65 Jahre bis < 70 Jahre	0	358	0	0	350	0
	>=70 Jahre bis < 80 Jahre	0	1000	4	0	857	0
	>=80 Jahre bis < 85 Jahre	0	848	17	0	933	0
	>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	631	8	0	876	0
	>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	292	3	0	601	0
	>=95 Jahre	0	129	1	0	267	0
	KW 9 2021	< 60 Jahre	558	524	*	0	608
>=60 Jahre bis < 65 Jahre		28	61	*	0	156	0
>=65 Jahre bis < 70 Jahre		0	44	0	0	107	0
>=70 Jahre bis < 80 Jahre		0	138	1	0	230	0
>=80 Jahre bis < 85 Jahre		0	187	9	0	210	0

>=85 Jahre bis < 90 Jahre	0	123	4	0	198	0
>=90 Jahre bis < 95 Jahre	0	55	2	0	119	0
>=95 Jahre	0	18	0	0	57	0